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Сучасний етап розвитку агропромислового комплексу України 

характеризується необхідністю пошуку інноваційних шляхів 

підвищення енергоефективності та зниження екологічного 

навантаження. Особливої актуальності набуває проблема 

раціонального використання біоенергетичного потенціалу 

сільськогосподарських підприємств, зокрема шляхом утилізації 

органічних відходів. Ефективне вирішення цієї задачі вимагає 

комплексного підходу, що поєднує техніко-економічне обґрунтування 

з екологічними та соціальними аспектами. 

Існуюча практика прийняття управлінських рішень щодо 

енергозабезпечення агропромислових підприємств (АПП) часто 

ґрунтується на суб'єктивних оцінках та фрагментарному аналізі 

окремих показників [1]. Це призводить до неефективного 

використання ресурсів, високих експлуатаційних витрат і недооцінки 

екологічних наслідків. У цьому контексті постає необхідність у 
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застосуванні сучасних інструментів багатокритеріального аналізу, які 

дозволяють формалізувати процес прийняття рішень та врахувати всі 

ключові фактори в їхній взаємозв'язку. 

В якості такого інструменту виступає метод аналізу ієрархій 

(МАІ), який довів свою ефективність для вирішення складних 

багатокритеріальних задач у різних галузях економіки. Однак його 

застосування для обґрунтування стратегій енергозабезпечення 

агропромислових підприємств з урахуванням специфіки їх діяльності 

потребує подальшого дослідження. 

Мета роботи полягала у розробці та апробації методики вибору 

оптимальної стратегії енергозабезпечення АПК на основі методу 

аналізу ієрархій, який враховує техніко-економічні, екологічні та 

соціальні критерії оцінки альтернативних проектів. 

Дослідження базувалося на методі аналізу ієрархій [2]. Була 

побудована трирівнева ієрархічна модель (рисунок 1). 

 

 
Рисунок 1 – Трирівнева ієрархічна модель 

 

Модель включає:  

- Верхній рівень – головну мету – вибір стратегії 

енергозабезпечення. 

- Середній рівень – критерії оцінки: K1 - вартість 

впровадження, K2 - експлуатаційні витрати, K3 - трудомісткість, K4 - 

екологічність, K5 - надійність. 

- Нижній рівень – альтернативні проекти: A1 - традиційна 

схема, A2 - виробництво теплоти з утилізацією відходів, A3 - 

комбінована схема, A4 - повна автономія на базі когенерації . 

Пріоритети критеріїв визначались шляхом парних порівнянь за 9-

бальною шкалою. Для парних порівнянь використовувалась 9-бальна 

шкала Сааті, де 1 – рівна важливість, 9 – абсолютна перевага одного 
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елемента над іншим. Експертні оцінки отримано від групи з 5 фахівців 

у галузі енергетики та агровиробництва. Для оцінки альтернатив за 

кожним критерієм також використовувались матриці парних 

порівнянь. Узгодженість оцінок перевірялась через розрахунок індексу 

узгодженості (ІУ) та відношення узгодженості (ВУ). 

Застосування методу аналізу ієрархій для вибору оптимальної 

стратегії енергозабезпечення АПК дозволило отримати кількісні 

оцінки пріоритетності чотирьох альтернативних проектів за п'ятьма 

ключовими критеріями (К1, К2, К3, К4, К5). Було проаналізовано 

чотири сценарії (С1, С2, С3, С4), що моделюють різні підходи до 

прийняття рішень. 

 

Таблиця 1 – Оцінка пріоритетності альтернативних проєктів 

 
 Пріоритети критеріїв Глобальні 

пріоритети 

альтернативних 

проєктів 

 K1 K2 K3 K4 K5 

Сценарій 

C1 0.28 0.38 0.21 0.10 0.04 

C2 0.27 0.39 0.06 0.18 0.11 

C3 0.27 0.18 0.11 0.39 0.06 

C4 0.06 0.11 0.27 0.39 0.18 

Пріоритетність проєктів за критеріями C1 C2 C3 C4 

Альтернативні 

A1 0.49 0.45 0.07 0.07 0.17 0.29 0.34 0.21 0.17 

A2 0.30 0.31 0.30 0.19 0.24 0.27 0.24 0.25 0.24 

A3 0.16 0.08 0.19 0.30 0.20 0.21 0.15 0.28 0.20 

A4 0.04 0.16 0.44 0.44 0.39 0.23 0.26 0.26 0.39 

 

У межах економіко-орієнтованого сценарію (С1) з високими 

пріоритетами вартості впровадження (K1=0.28) та експлуатаційних 

витрат (K2=0.38) традиційний проект А1 отримав найвищий 

глобальний пріоритет (0.49). Це обґрунтовано тим, що такий варіант 

не вимагає капітальних інвестицій у нове обладнання. 

У збалансованому сценарії (С2) із помірним підвищенням ваги 

екологічного критерію (K4=0.18) спостерігається зростання 

пріоритетності проекту А2 до 0.31. Проект А1 зберігає лідерство, 

однак його перевага значно скорочується, що відображає вплив 

екологічного фактору на вибір. 

За умов екологічно-орієнтованого сценарію (С3), в якому 

критерій екологічності (K4=0.39) мав найвищий пріоритет, проект А4 

із застосуванням когенераційної установки вийшов на перше місце з 

показником 0.44. Проект А1 посів другу позицію (0.30), що свідчить 
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про його конкурентоспроможність навіть за високих екологічних 

вимог, проте вже не є оптимальним. 

В умовах радикально-екологічного сценарію (С4), де 

економічним критеріям надана мінімальна вага, проект А4 

продемонстрував абсолютну перевагу (0.45). Те, що проект А2 посів 

друге місце (0.19), засвідчує його високу ефективність з точки зору 

екології, однак істотно поступається технологічно розвиненому 

рішенню А4. 

Проект А2 посідав друге місце у трьох з чотирьох сценаріїв, що 

свідчить про його стабільну конкурентоздатність. Це пояснюється 

збалансованістю його характеристик – можливістю утилізації відходів 

при помірних капітальних витратах. Розрахунок відношення 

узгодженості (ВУ) для всіх матриць парних порівнянь не перевищував 

0.1, що підтверджує об'єктивність та неупередженість експертних 

оцінок. Найвищий показник ВУ=0.08 зафіксовано для матриці 

порівнянь альтернатив за критерієм надійності (К5). 

Отримані результати демонструють, що оптимальний вибір 

стратегії енергозабезпечення суттєво залежить від ціннісних 

орієнтацій та пріоритетів управлінських рішень. Для підприємств з 

обмеженим бюджетом оптимальним є проект А1, тоді як для 

підприємств, що орієнтовані на сталий розвиток та екологічну 

відповідальність, рекомендовано проекти А2 або А4. 

Запропонована методика дозволила систематизувати процес 

прийняття рішення, перевести суб'єктивні переваги в кількісні оцінки 

та мінімізувати ризик прийняття необґрунтованих рішень. Висока 

узгодженість експертних оцінок (ВУ < 0.1) підтверджує достовірність 

отриманих результатів та можливість їх практичного застосування. 

Отже, метод аналізу ієрархій довів свою ефективність для 

багатокритеріального вибору стратегії енергозабезпечення АПП. Він 

не лише надав кількісне обґрунтування для прийняття рішення, але й 

наочно продемонстрував залежність оптимального вибору від 

ціннісних орієнтацій та пріоритетів особи, що приймає рішення. МАІ 

перетворює суб'єктивні експертні оцінки на об'єктивні числові 

показники, підвищуючи якість управлінських рішень в АПК. 
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У птахівництві за останні 20 років найбільшого поширення 

набула технологія підлогового вирощування бройлерів з 

використанням різного підстилкового матеріалу. Відповідно до 

технологічних норм вирощування птиці потреба у підстилці для 

птахофабрик становить 1,1-1,3 млн. тон на рік. Існує необхідність 

забезпечення даних обсягів підстилки із існуючих видів сировини. 

Збільшення виробництва м'яса птиці ставить проблему пошуку нового 

типу підстилкового матеріалу, можливим вирішенням цієї проблеми 

може бути переробка соломистої частини врожаю колосових культур 

(соломи). 

Розробка багатофункціональної машини для переробки 

соломистої частини врожаю колосових культур та виробництва 

соломистого підстилкового матеріалу із заданими показниками якості 

є актуальним завданням. 

Для досягнення вищевказаних цілей щодо підвищення 

рентабельності та зменшення собівартості виробництва 1 кілограма 

м'яса птиці (бройлерів) необхідна створення новітніх наукових 

методологій та прийомів виробництва м'ясної продукції. Дані прийоми 

передбачають зниження витрат за кормові добавки, підстилочних 

матеріал, електричну енергію та інші ресурси. 

У птахівництві використовують 3 основні техніки вирощування 

кросів птиці, які є вирощуванням на підстилці, зростанням птиці в 

клітинних батареях і застосуванням сітчастих підлог. 


